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Ihtroduction

Il existe plusieurs climats différents sur la Terre. On regroupe ces climats
en zones géographiques. Par exemple, le climat équatorial est le climat
autour de 'Equateur. Mais il y a des climats que I'on dit "azonaux". Ils ne
dépendent pas d'une zone : c'est le cas du climat montagnard.

Les caractéristiques du Climat montaghard

Ce climat ne dépend que de la présence d'une montagne élevée. Il se
traduit par :

- Plus on monte en altitude, plus la température diminue et plus la
pluie est remplacée par la neige.

- Il pleut plus sur un des co6tés de la montagne que sur l'autre : le
cbté au vent recoit toutes les précipitations et fait barrieére, ce qui fait
que de l'autre cé6té (le cété sous le vent), il pleut ou neige moins.

- Plus on monte en altitude, plus le vent est violent.

- A un certain seuil, quand l'altitude est vraiment trés élevée et que la
montagne se retrouve au-dessus des nuages, il pleut / neige beaucoup
moins (ce sont les nuages qui sont chargés en eau mais ceux-ci sont
situés plus bas).

Le phénomene d'inversion des températures

En hiver, il fait parfois plus doux en altitude (en haut de la montagne) que
dans la vallée. Cela est di a deux éléments :

- La réverbération du soleil sur la neige : quand la montagne est
recouverte de neige, les rayons du soleil ricochent sur le blanc de la
neige, comme sur un miroir. Cela augmente la température. D'ailleurs,

il est conseillé de faire attention car le soleil sur la neige peut provoquer
des coups de soleil et abimer les yeux.

- L'air froid descend de la montagne : c'est ainsi, I'air chaud monte, et
I'air froid descend. Donc l'air froid descend dans la vallée et ne peut plus
s'échapper, alors qu'en haut de la montagne, le soleil se réverbe sur la
neige. C'est comme cela que parfois, en hiver, il fait meilleur en haut de

thagne. /

©Anne Estelle Dal Pont PLAISIR D’APPRENDRE - tous droits réservés




EXERCICES

Voici un schéma d'une montagne et d'une vallée.
D'apres ce que je viens de t'expliquer au sujet du climat montagnard,
replace les étiquettes au bon endroit.

~

LA PLUIE

AIR FROID

LA REVERBERATION

LE COTE AU VENT

E COTE SOUS LE VENT

&

LA NEIGE

/
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| LAVEGETATION )
'l EN MONTAGNE

Les éléments du paysage sont différents selon l'altitude. Pour la monta-
gne, on parle d'étagement de la végétation. Ces étages dépendent :

- du climat montagnard (des différences de précipitation, de température
et d'exposition au vent),

- de I'ensoleillement : le cété de la montagne qui est face au soleil
s'appelle I'adret. Le c6té qui est plus a 'ombre s'appelle I'ubac.

['étage collinéen : c'est I'étage le plus bas, il comprend les prairies
et les cultures.

[L'étage montaghard : a partir de 600 m environ, et jusqu'a 1600 m
d'altitude on trouve les foréts a feuilles caduques (ce sont les arbres dont
les feuilles tombent : le hétre, le noisetier, I'érable...) et au plus haut,

des sapins.

['étage subalpin : jusqu'a plus de 2000 m d'altitude, poussent I'épi-
céa, le roi des coniféres. A cette hauteur, les arbres a feuilles caduques
ne subsistent pas.

['étage alpin : jusqu'a 3200 m, cet étage ne comporte plus aucun
arbre. Il fait trop froid. Ce sont les alpages, de grandes étendues d'herbes
sauvages ou viennent les troupeaux I'été, et qui sont recouverts de neige
de nombreux mois chaque année.

['étage nivéal : au-dessus de 3200 m, c'est le lieu des neiges éter-
nelles. Méme I'herbe a du mal a pousser, il n'y a que des rochers.

Ces 5 étages sont ceux que I'on retrouve sur les montagnes des régions
tempérées. Dans les régions intertropicales ou les montagnes sont bien
plus hautes, il y a quelques différences, mais le principe des étages est
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T EXERCICES

_

Voici 5 schémas représentant 5 articulations différentes.
D'apres les éléments que je t'ai donnés, relie chaque schéma a son

étiquette.

ADRET ETAGE COLLINEEN
ETAGE ALPIN UBAC
ETAGE NIVAL ETAGE MONTAGNARD
ETAGE SUBALPIN
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| CREATION D'UNE )
. MONTAGNE

Introduction : |a tectonique des plagues

La crolte terrestre est comme un puzzle composé de plusieurs morceaux
durs que I'on appelle les plaques lithosphériques. Ces plagues sont en
mouvement constant a cause des roches en fusion sous nos pieds. Ces
plaques peuvent s'écarter (c'est comme cela que les océans se forment),
se rapprocher (il y a alors collision), ou se chevaucher.

[Les montagnes volCanhiques

C'est lorsqu'une plaque plonge et s'enfonce en faisant remonter une
autre plaque. La crolte terrestre de la plagque qui remonte est poussée
vers le haut par la roche en fusion. Cela crée une grosse bosse (la
montagne), et la lave remonte pour donner un volcan. C'est ainsi que se
sont formées les montagnes volcaniques dans le Pacifique.

Les montagnes plissées

Lorsque deux plaques entrent en collision et se poussent 'une contre
l'autre, la roche va remonter en étant plissée. Les montagnes en bordure
des plaques lithosphériques sont continuellement poussées vers le haut.
C'est le cas par exemple de la Cordillere des Andes.

Les massifs

Les massifs montagneux sont aussi des ensembles de montagnes, mais
ilIs forment un bloc continu. La tectonique des plaques engendre des
fissures et des failles sur la cro(te terrestre. Quand une portion de terre
comprise entre deux failles est poussée vers le haut, alors cela fait
remonter un bloc entier : c'est un massif.
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MONTAGNE PLISSEE

MASSIF

MONTAGNE VOLCANIQUE

MONTAGNE PLISSEE

MASSIF

MONTAGNE VOLCANIQUE

\" EXERCICES

Voici 3 schémas. A toi de retrouver quel schéma est a l'origine de
quel type de montagne. Pour cela, relie-les a la seule bonne réponse.

OO

o MONTAGNE PLISSEE
o MASSIF
O MONTAGNE VOLCANIQUE
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